Основы ораторского мастерства.

1 часть.

«Правильность речи… состоит в том, чтобы говорить то, что нужно, сколько нужно, перед кем нужно и когда нужно. «То, что нужно» - это значит то, что нужно на пользу говорящим и слушающим. «Сколько нужно» - ни более, ни менее достаточного. «Перед кем нужно» - перед стариками следует говорить, как со стариками, перед младшими – как с младшими. «Когда нужно» - ни слишком рано, ни слишком поздно, иначе случится ошибка, и речь не будет правильной» (Диоген Лаэртский – из учения Платона)

Выступление – лишь вершина айсберга; хорошему выступлению перед аудиторией всегда предшествует тщательная подготовка, в которой П. Сопер, например, выделяет 9 этапов. Я предлагаю Вам пройти эти этапы постепенно, периодически вынося промежуточные результаты Вашей работы на обсуждение в группе.

Итак, цель вашей подготовительной работы – выступление по одной из актуальных проблем современности: о вреде наркотиков; о вреде курения; о свободе слова; о демократических свободах в стране; о соблюдении прав человека и т.д. продумайте, перед кем вы будете выступать (старшеклассники, студенты, родители подростков и т.п.), что именно и зачем вы хотите сказать (т.е. тему, идею и цель выступления), как лучше назвать выступление (например, для афиши) и что приблизительно должно быть в вашем выступлении (таким образом, предлагаем пройти 1 – 3 этапы подготовки выступления).

1. Мотив – его можно определить как главный этап в подготовке, поскольку он является решающим в подготовке выступления; без него мы не решились вообще к выступлению. Продумайте: почему вы решили выступить и почему именно по этой проблеме?

2. Анализ аудитории – прежде чем говорить свое выступление мы должны знать, перед какой аудиторией придется выступать, так как если это будут школьники младших классов, они не смогут понять ваше выступление, предназначенное для студентов университета.

Тема – должна соответствовать знаниям и интересам слушателей, должна быть уместной. Темы могут быть – общечеловеческие (жизнь, смерть, благосостояние…), групповые интересы (родителям о детях), конфликтные, с признаками новизны. Выбрав тему, надо подумать о ее формулировке. Название речи должно быть ясным, четким, по возможности кратким. Оно должно отражать содержание выступления и обязательно привлекать внимание слушателей. Удачная формулировка темы выступления определенным образом настраивает аудиторию, готовит ее к восприятию будущей речи.

Цели – говорящий должен ясно представлять, для чего, с какой целью он произносит речь, какой реакции слушателей добивается. Надо иметь ввиду, что выступающему следует формулировать цели речи не только для себя, но и для своих слушателей. Четкая формулировка целевой установки облегчает восприятие ораторской речи, определенным образом настраивает слушателей.

Цели могут ставиться:

· Общие;

· Развлекательные;

· Информационные (повествование, описание, объяснение), здесь не должно быть ничего спорного, а сообщение должно вызывать любопытство;

· Агитационные (воодушевить – воздействовать на эмоции;  убедить логично; призвать к совершению действия).

3. Рабочий план – на этом этапе необходимо составить приблизительный план вашего выступления. Важно сразу определить, какие конкретно вопросы вы предпочитаете осветить в своей речи. Конечно, в процессе изучения литературы, анализа подобранного материала план может измениться, однако он будет способствовать вашей целеустремленной работе.
2 часть.

Предложите на обсуждение группы предварительные результаты проведенной вами подготовительной работы. Отвечая на вопросы товарищей и отстаивая собственную точку зрения, вы можете прояснить и уточнить свои идеи. Теперь подготовку к выступлению можно продолжить.

4. Сбор информации. В методической литературе определены основные источники, из которых можно черпать новые идеи, интересные сведения, факты, примеры иллюстрации для своей речи. К ним относятся:

· Официальные документы;

· Научная, научно-популярная литература;

· Справочная литература: энциклопедии, энциклопедические словари…

· Художественная литература;

· Статьи из газет и журналов;

· Передачи радио и телевидения;

· Результаты социологических опросов;

· Собственные знания и опыт;

· Личные контакты, беседы, интервью;

· Размышления и наблюдения.

Чтобы выступление получилось содержательным, лучше использовать не один источник, а несколько.

!!! Информации необходимо знать намного больше, чем вы предлагаете в своем выступлении. Поскольку этот дополнительный запас информации всегда виден, вы без труда сможете что-то прокомментировать, где-то дополнить примером, с легкостью отвечать на вопросы…

5. Основной план. После того, как вами прочитана вся запланированная литература, просмотрены видео материалы и вы считаете, что собрали достаточно информации, - необходимо вернуться к своему исходному рабочему плану. Посмотрите, все ли устраивает в плане, возможно после того, как вы собрали информацию, появилась необходимость добавить несколько пунктов к нему, а может некоторые пункты вы посчитаете необязательными. Составьте окончательный план.

6. Работа над текстом. Для успешного публичного выступления недостаточно изучить литературу по выбранной теме, найти интересные сведения, собрать убедительные факты, цифры, примеры. Нужно подумать, как расположить этот материал, в какой последовательности его излагать. Перед оратором неизбежно возникает ряд вопросов: какими словами начать выступление, как продолжить разговор, чем закончить речь, как завоевать внимание слушателей и удержать его до конца. Поэтому важно уделить серьезное внимание работе над композицией речи.

С помощью окончательного плана, который был составлен специально вами, можно вести работу уже непосредственно над самим текстом. Здесь важно помнить о строении речи. В одной из древнейших теорий красноречия Платон писал: «Всякая речь должна быть составлена, словно живое существо, - у нее должно быть тело с головой и ногами, причем туловище и конечности должны подходить друг к другу и соответствовать целому… на первом месте, в начале речи, должно быть вступление. На втором месте – изложение и свидетельства, на третьем месте – доказательства, на четвертом – правдоподобные выводы, а под конец нужно в главных чертах напомнить слушателям обо всем сказанном. И при этом  речи  не должны быть ни длинными, ни краткими, но в меру… Поскольку сила речи заключается в воздействии на душу, тому, кто собирается стать оратором, необходимо… каждому характеру отыскивать соответствующий вид речи, и таким образом строить и упорядочивать свою речь; к сложной душе надо обращаться со сложными, разнообразными речами, а к простой душе – с простыми».

В современном изложении структура выступления может выглядеть следующим образом:

1) Вступление.
От того, как выступающий начал говорить, насколько ему удалось заинтересовать аудиторию, во многом зависит успех выступления. Неудачное начало снижает интерес слушателей к теме, рассеивает их внимание. Во вступлении подчеркивается актуальность темы, значение ее для данной аудитории, формулируется цель выступления, кратко излагается история вопроса. Перед выступлением ораторской речи стоит важная психологическая задача – подготовить слушателей к восприятию данной темы.

Опытные ораторы рекомендуют начинать выступление с интересного примера, пословицы и поговорки, крылатого выражения, юмористического замечания.

Во вступлении может быть использована цитата, которая заставляет слушателей задуматься над словами оратора, глубже осмыслить высказанное положение.

Пробуждает интерес к выступлению, помогает внимательно слушать и рассказ о каких-либо значительных событиях, имеющих отношение к данной аудитории, к теме выступления.

Эффективное средство завоевания внимания слушателей – вопросы к аудитории. Они позволяют оратору втянуть аудиторию в активную умственную деятельность. Первые слова должны быть чрезвычайно просты, доступны, понятны и интересны, они должны «зацепить» внимание слушателей.

2) Заключение.
Важной композиционной частью любого выступления является заключение. Народная мудрость гласит: «Конец – делу венец». Убедительное и яркое заключение запоминается слушателям, оставляет хорошее впечатление о речи. Напротив, неудачное заключение губит порой неплохую речь.

Некоторые ораторы в конце речи начинают многократно извинятся перед слушателями за то, что у них не было достаточно времени на подготовку речи, поэтому им не удалось хорошо выступить, что они вероятно, не сообщили аудитории ничего нового и интересного и слушатели напрасно потратили время. Этого не следует делать. Плохо, если оратор заканчивает выступление шуткой, не относящейся к теме выступления. Такое заключение отвлекает внимание аудитории от главных положений речи. Конец речи должен закруглить ее, т.е. связать с началом.

В процессе восприятия выступления действует «краевой эффект» и лучше запоминается то, что дается в начале и в конце сообщения. Поэтому рекомендуется в заключении повторить основную мысль, ради которой произносится речь, суммировать наиболее важные положения. В заключении подводятся итоги сказанного, делаются выводы, ставятся перед слушателями конкретные задачи, которые вытекают из содержания выступления.

Продумывая заключение, особенно тщательно поработайте над последними словами выступления. Если первые слова оратора должны привлечь внимание слушателей, то последние призваны усилить эффект выступления.

3) Основная часть. 
Хорошо продуманное выступление и необычное заключение еще не обеспечивают успеха выступления. Бывает, что оратор оригинально начал свое выступление, заинтересовал слушателей, но постепенно их внимание ослабевает, а затем и пропадает. Перед выступающим стоит очень важная задача – не только привлечь внимание слушателей, но и сохранить его до конца речи. Поэтому наиболее ответственной является основная часть ораторского выступления.

В ней излагается основной материал, последовательно разъясняются выдвинутые положения, доказывается их правильность, слушатели подводятся к необходимым выводам.

В основной части выступления важно соблюдать основное правило композиции – логическую последовательность и стройность изложения  материала.

Очень важно расположить материал таким образом, чтобы он работал на главную идею речи, соответствовал намерениям оратора, помогал ему добиться своей цели. Причем выполнить свою задачу оратор должен уметь наиболее простым, рациональным способом, с минимальной затратой усилий, времени, речевых средств.

7. Репетиция. Довольно часто перед публичным выступлением люди испытывают чувство неуверенности, сильно волнуются, боятся встречи со слушателями. Это сказывается и на их физическом состоянии: одних охватывает нервная дрожь, другие краснеют или бледнеют, у третьих начинается дрожь голоса и т.п.

Вы будете чувствовать себя намного уверенней, если проведете репетицию своего выступления. Определите точно время, которое затратите на выступление, определите места возможных пауз.

8. Выступление (перед группой, которая будет временно играть ту аудиторию, к которой вы готовились).
Задание для слушателей: попытайтесь четко сформулировать для себя, что нравится в выступлении того или иного оратора, что вызывает отрицательную реакцию, какие действия, приемы, слова, речевые обороты способствовали успеху выступающего, а какие наоборот, принесли ему неудачу. Особое внимание следует обращать на то, как оратор работает в аудитории, как устанавливает контакт со слушателями, как ведет себя в непредвиденных ситуациях, возникающих в процессе речи.

9. Анализ. Анализ выступления необходимо делать всегда. Попробуйте выделить положительные и отрицательные моменты своего выступления. Также попробуйте выяснить причины тех или иных неудач.

Последний, девятый подготовительный этап следует продолжить в вашей группе, которая поделится своим впечатлением от вашего выступления и поможет увидеть слабые и сильные места вшей речи.
