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Фаза совместной постановки и решения  системы  учебных задач (октябрь-первая половина апреля).
Задачи:
· формировать действия самоконтроля и самооценки у учащихся;

· отслеживать формирование психологических механизмов учебной деятельности;

· определять уровень развития предметных знаний;

· формировать и отслеживать познавательный интерес учащихся;

· организовать систему работы по формированию коллективных и  индивидуальных действий учащихся (в том числе и разновозрастное сотрудничество).
В этой фазе в рамках постановки и решения учебных, учебно-практических задач создаются условия и предоставляются возможности для полноценного  освоения  следующих  действий  и систем действий:
· инициативного поиска и пробы средств, способов решения  поставленных задач, поиска дополнительной информации, необходимой для выполнения заданий, в том числе – в открытом  информационном  пространстве; сбора и наглядного представления  данных по заданию;

· моделирования выделяемых отношений изучаемого объекта разными средствами, работа в модельных условиях и решение  частных задач;

· самоконтроля выполнения  отдельных действий: соотнесения средств, условий и результатов  выполнения  задания;

· адекватной самооценки собственных учебных  достижений на основе  выделенных  критериев  по инициативе самого  обучающегося (автономная оценка);

· самостоятельного выполнения учащимися заданий на коррекцию своих действий, а также расширения своих учебных возможностей с использованием  индивидуальных  образовательных траекторий;

· содержательного и бесконфликтного  участия в совместной  учебной работе с одноклассниками как под руководством  учителя (общеклассная дискуссия), так и в относительной автономии от учителя (групповая работа);

· понимания устных и письменных высказываний. 
Во второй фазе учебного года полностью разворачивается весь арсенал видов действий контроля и оценки: от рефлексивного контроля и оценки через диагностирующий пооперационный контроль и констатирующую оценку к результативному контролю и прогностической оценки. Сама технология построения учебной деятельности диктует способы и виды контрольно-оценочных действий учащихся. 

Этапы контроля и оценки в учебной деятельности:

1 этап – потребностно-мотивационный  этап (постановка учебной  задачи);

2 этап – этап решения учебной задачи: моделирование и конструирование 

            понятия (общего способа действий);

3 этап – этап построения системы частных 

            задач (конкретизация общего способа) 
Этап постановки учебной задачи

Виды контрольно-оценочных действий:

· взаимоконтроль и взаимооценка (работа в малых группах);

· самоконтроль и  самооценка;
· рефлексивный контроль.
Этап решения учебной задачи

Виды контрольно-оценочных действий:

· графический контроль (создание графических, знаковых, словесных моделей);

· пооперационный  контроль;

· рефлексивный контроль после решения УЗ.

Этап решения частных задач

Виды контрольно-оценочных действий:

· пооперационный контроль  (ТДР «на вход»);

· оценка  общего способа действий (ТДР «на выход»);

· диагностико-коррекционный контроль (ПРСР);

·  взаимоконтроль и взаимооценка по критериям;

итоговый контроль (ТПР).
Тестовая диагностическая работа  «на входе».
Цель работы – определение уровня владения учащимися пооперационного способа действия.
Работа проводится на следующий урок после введения нового способа действия. 

Задания строятся так, чтобы по записи  можно было восстановить весь    пооперационный состав способа действия.
Диагностическая работа определяет уровень владения учащимися операционного состава осваиваемого   действия (способа) и проводится на следующий урок после введения нового способа действия.
Задача учителя – определить уровень первичного усвоения данного способа, его «слабых» звеньев для конкретного ученика.

Работа должна быть составлена таким образом, чтобы учащийся мог показать выполнение каждой отдельной операции, входящей в общий способ действий. Количество заданий в работе определяется общим количеством операций в составе действия. Например, для того, чтобы проверить,  насколько ребенок полно овладел способом сложения многозначных чисел, ему необходимо выполнить операции:

а) правильно  записать разряд под разрядом.

б) определить переполнение (разбиение) разрядов.

в) определить количество цифр в ответе.
Тестовая диагностическая работа «на выход».
Эта работа ставит своей целью определение у учащихся уровня владения способов действия и формирование контроля и оценки.
Работа проводится по окончании изучения темы перед созданием «ситуации успеха», открывающей следующий этап постановки новой учебной задачи.

В отличие от тестовой «на вход» в каждой операции представлены все возможные варианты неправильного (ошибочного) выполнения заданий. Между двумя диагностическими работами («на вход» и «на выход») проводится серия уроков и учебных занятий, на которых отрабатываются отдельные операции общего способа.

Требования к построению и проведению диагностических работ:

· задания должны позволять фиксировать операционный состав действия;
· задания должны строиться так, чтобы по записи можно было восстановить ход решения (в том числе в принятой графико-символической форме);
· за учеником должно сохраняться право оставлять под вопросом некоторые задачи.

Исправления не должны рассматриваться как неаккуратное выполнение задания. По исправлениям можно обнаружить трудности ребенка.
Тестовые диагностические работы «на вход» и «на выход» оценивается так:

«+» - умею;

«-» - не умею.

Результаты фиксируются  отдельно по каждой отдельной  и не влияют на дальнейшую итоговую оценку младшего школьника.
Домашняя самостоятельная работа.
 На этапе коррекционной работы по ликвидации проблем и трудностей выявленных посредством диагностических и проверочных работ, возникает необходимость в самостоятельной работе. 

Учащимися необходимо зафиксировать  свои  проблемы  и трудности, произвести отбор заданий работы для ликвидации собственных проблем,  спланировать время  выполнения выбранных заданий, предъявить результаты учителю.
Каждый ученик получает блок заданий к самостоятельной работе, способствующий восстановлению способа действия и тренировки по его применению, фиксирует в оценочном  листе те проблемы, которые у него возникли, выбирает объем и уровень сложности заданий по заданным критериям, выполняет работу в специально отведенной, для этого вида деятельности тетради, дает прогностическую оценку проделанной самостоятельной работе, фиксируя ее в листе оценки знаками «+» и «-» 

Домашняя самостоятельная работа для  учащихся состоит из двух  разделов:

а) задания для  самоконтроля  разрабатываются с помощью заданий  двух  уровней  сложности: 1 уровень – базовый для коррекции и отработки  ведущих умений и знаний  школьников в индивидуальном режиме; 2 уровень – расширенный (углубленный) – для  продвинутых детей, которые хотят более глубоко изучить тот или иной  учебный  предмет. Набор заданий для  самоконтроля формируется по основным предметно-содержательным  линиям в своем  учебном  предмете. Эти линии в самостоятельной работе «сквозные» и проходят через все четыре года начального образования. Учащиеся сами  выбирают задания из разных предметно-содержательных  линий и уровень сложности исходя из своих  выявленных проблем.
        б)  творческие (креативные) задания (соответствуют 3 уровню сложности) и связаны с разными  аспектами изучения  текущей  темы, выходящими за рамки учебной  деятельности. Кстати, именно  результаты  творческих заданий и могут  быть основой для уроков-презентаций. 


Предъявляет результат самостоятельной работы в назначенный учителем срок.

Дата проведения  урока-презентации  объявляется учащимся заранее в день размещения на сайте заданий для самостоятельной работы. Для подведения итогов самостоятельной работы необходимы два урока-презентации. На первом уроке  учащиеся публично демонстрируют всему классу (друг другу) прежде всего  решения  творческих задач, а также разбираются ключевые задания  самостоятельной работы, в  том числе проблемы и трудности отдельных учащихся.

На втором уроке (проводится на другой день) учащиеся предъявляют уже свои достижения (результаты самостоятельной работы) учителю, выполняя проверочную работу по итогам самостоятельной работы. Все проверочные  работы такого типа   составляются по одним и тем же предметно-содержательным линиям (меняется только внутреннее наполнение заданий). Заданий в проверочной работе должно быть больше, чем учащиеся могут решить. 
Тематическая проверочная работа.

Контроль и оценка усвоения способа действий,  знаний  и умений по темам, изученным в ходе программы учебного предмета в течение года проводится в форме тематической проверочной работы. Работа состоит из заданий двух уровней сложностей (базового и повышенного), проводится в ходе изучения следующей темы, на этапе решения частных задач.  

Подобные тематические проверочные  работы могут  состоять из одной  двухуровневой задачи.
Для оценки таких работ разрабатываются критерии и «стоимость» заданий учащимися совместно с учителем или самостоятельно (4 класс).

Учитывается сложность задания, закладывается  его максимальная «стоимость» в баллах.

При оценивании проверочных работ, определяется коэффициент усвоения, уровень овладения способом действия  раздельно по каждому из 2-х уровней заданий.

Не допускается сложение результатов  разных уровней сложности между собой.
Результаты проверочной работы заносятся учителем в классный журнал, а учащимися в оценочные листы. 

По результатом работы составляется сводная таблица, которая дает возможность увидеть результат каждого ребенка в отдельности по критериям, в общем по каждому уровню, а также картину по классу в целом.

Формированию учебных действий контроля и оценки у младших школьников способствуют следующие педагогические приемы, например:  

- прием «волшебные линеечки»;

- прием «прогностическая оценка» (оценка своих возможностей для решения той или иной задачи);

- прием «задания-ловушки» (готовые «ловушки» на рефлексию освоения способа действия);

- прием «составление заданий с ловушками» (определение или видение возможных ошибкоопасных мест или мест, имеющих разные варианты решений);

- прием «сопоставление своих действий и результата с образцом» (умение вычленять операциональный состав действия);

- прием «составление задачи, подобной данной» (направлены на вычленение существенного в представленной задаче);

- прием «классификация задач по способу их решения» (выделение общего способа действия);

- прием «составление задачи по чертежу» (умение переходить от графического языка к словесному описанию);

- прием «обнаружение причин ошибок и способы их устранения» (умение учащихся искать причины своих ошибок и намечать путь их ликвидации);

- прием «создание «помощника» для проверки работы» (умение найти или изготовить себе «помощника» с помощью которого можно точно проверить выполненное задание);

- прием  «составление проверочных заданий» (работа над выделением критериев и на их основе разработка проверочных заданий);

- прием «обоснованный отказ от выполнения заданий» (умение обнаруживать границу своих знаний, обнаруживать задания с недостающими условиями, например, методика «диктант для робота»);

- прием «многоступенчатый выбор» (умение работать со столом «заданий»);

- прием «орфографические или математические софизмы» (умение обнаружить и опровергнуть псевдологичное рассуждение при решении той или иной задачи);

- прием «разноцветные поправки» (умение работать над совершенствованием своего текста (работы), формирует потребность у учащихся к неоднократному возврату за продолжительный отрезок времени);

- прием «умные вопросы»  (умение не просто определить «дефицит» своих знаний, но и задать нужный вопрос учителю: « я этого не знаю, но могу узнать, если задам вопрос учителю…»).
Одним из видов формирования контрольно - оценочных действий учащихся является предметная проектная задача, которая выступает как  «инструмент» мониторинга способов действий школьников в нестандартной ситуации учения.

Деятельность учащихся в данном случае,  направленная на решение практических задач, которые позволяют отследить  – возможность переноса известных детям способов действий (знаний, умений) в новую для них практическую ситуацию. 

Решение таких задач требует коллективно-распределенной деятельности учащихся – работы в малых группах. При этом проявляются умения планировать ход решения задачи, адекватно распределять работу между членами группы, осуществлять взаимопомощь и взаимоконтроль. 
Этапы решения проектной задачи:
1 этап: постановка (формулировка)  проектной  задачи;
2 этап: решение проектной задачи;
3 этап: презентация работы; 

4 этап: рефлексия. 

За работой групп наблюдают независимые эксперты.
Такими экспертами могут быть другие учителя (физ.культуры, эстетических предметов, воспитатели, родители, учащиеся старших классов (9-11-х) и т.д.). 
Задача внешних экспертов, на протяжении всей ПЗ, вести наблюдения за группой учащихся, фиксируя все действия учащихся в экспертной карте.
Внешние эксперты по своим критериям оценивают работу  учащихся в группе, их взаимодействие.
Проектная задача  позволяет формировать у учащихся следующие способности:
· рефлексировать (видеть проблему; анализировать сделанное – почему получилось, почему не получилось; видеть трудности, ошибки);

· целеполагать (ставить и удерживать цель);

· планировать (составлять план своей деятельности);

· моделировать (представлять способ действия в виде схемы-модели, выделяя все существенное и главное);

· проявлять инициативу при поиске способа решения задачи;
· вступать в коммуникацию (взаимодействовать при решении задачи, отстаивать свою позицию, принимать или аргументировано отклонять точки зрения других).

Именно на уроках решения проектной задачи учитель имеет возможность понаблюдать за способами работы как отдельных учащихся, так и отдельной группы учащихся, что позволяет учителю, в ходе учебного года системно отслеживать пути становления прежде всего способов работы и способов действий учащихся в нестандартных ситуациях вне конкретного (отдельного) учебного предмета или отдельно взятой темы, т.е. осуществлять мониторинг формирования учебной деятельности у школьников. Следует также отметить, что регулярное использование таких задач способствует повышению познавательного интереса учащихся.
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