Характеристика оценочных процедур и инструментов в начальной школе в соответствии с фазами учебного года

Школьная система оценки достижений планируемых результатов освоения основной образовательной программы строится  соответствии с требованиями системы развивающего обучения Эльконина – Давыдова. В школе осуществляется комплексный подход к оценке результатов образования, позволяющий вести оценку достижения обучающимся всех трех групп планируемых результатов образования: личностных, метапредметных и предметных. Остановимся на результатах предметных и метапредметных, так как измерение личностных результатов (инструментарий, показатели, способы оценки) находится в стадии разработки и апробации, хотя некоторые  наработки в этом направлении у нас есть. Кроме того, оценка личностных результатов неотделима от двух других групп.


Достижение метапредметных результатов обеспечивается за счет основных компонентов образовательного процесса – учебных предметов. 

Основным объектом оценки метапредметных результатов служит сформированность регулятивных, коммуникативных и познавательных универсальных действий.


Основное содержание оценки метапредметных результатов на ступени начального образования строится вокруг умения учиться. 
Важное место в формировании не только предметных, но и личностных результатов занимает учебная мотивация и учебно-познавательный интерес. В связи с этим важно (начиная уже с начальной школы) дать возможность школьникам изучать учебный предмет на разной «глубине», решая задачи разной направленности, разной сложности и т.п.
Достижения учащихся  течение года фиксируются с помощью следующих оценочных процедур: стартовой и итоговой диагностики в уровнях освоения учебно-предметных компетентностей; проведения серии самостоятельных и проверочных работ в течение учебного года, и их соотношение между собой для оценки учебной самостоятельности школьников; учебного проектирования как ситуации для оценки индивидуального прогресса в метапредметных результатах.

Далее кратко рассмотрим отдельные оценочные процедуры.

Важным моментом в учебной деятельности подростка являются «ритмы»

образовательного процесса, как одно из необходимых условий реализации задач данного этапа образования. Эти «ритмы» имеются:

1) В организации образовательного процесса. Учебный процесс в основной школе построен в концентрированном обучении как чередование циклов коллективных и индивидуальных форм учебной деятельности.

Учебные занятия объединяются в тематические блоки. Основной единицей образовательного процесса перестает быть урок, а становится блок уроков по теме, более или менее очерченной в программе учебного предмета. Переходное пространство (три недели между двумя тематическими блоками) отводится для проведения самостоятельной (индивидуальной или групповой) работы учащихся. Содержанием этой работы учащихся после этапа погружения по предмету должна стать серия заданий (проектов, предметных задач и т.п.) на испытание полученных средств. 

В начальной школе организуются циклы домашней самостоятельной работы по русскому языку и математике.

2) В организации учебного года. В ходе учебного года выделяется три фазы:

· фаза совместной постановки и планирования задач года (сентябрь),

· фаза решения учебных задач (октябрь-апрель), 

· рефлексивная фаза учебного года (май). 

Указанные фазы учебного года соответствует в общем виде структуре учебной деятельности. В начальной школе дети двигаются от постановки одной учебной задачи к другой, что позволяет затем в основной школе уже в начале учебного года поставить одновременно несколько учебных задач, которые предстоит решить учащимся в ходе учебного года. Рассмотрим данные фазы учебного года с точки зрения проведения оценочных процедур.
Фаза совместного планирования и проектирования задач года.

Первая фаза учебного года предполагает совместное планирование и проектирование задач года. Основной «продукт» фазы – карта, то есть определение того пространства, в котором предстоит действовать в ходе учебного года.


В 1 классе в сентябре проводится  образовательный модуль «Первый раз в первый класс». 


Стартовая проверочная работа в начальной школе (2 – 5 класс) проводится по русскому языку, математике, естествознанию (природоведение, окружающий мир). 


Стартовая диагностика необходима, в первую очередь, самим учащимся с целью определения границ своих возможностей в использовании тех предметных средств, с помощью которых можно решить новые задачи, стоящие перед классом в данном учебном году. По итогам стартовой диагностики фиксируются не только стартовые предметные, но и метапредметные и личностные результаты. 

После соотнесения самооценки и оценки учителя простраивается индивидуальная траектория ликвидации пробелов. Решение индивидуальных проблем происходит на учебных занятиях в коллективно-распределенной деятельности, а также в ходе домашней самостоятельной работы. Через три недели проводится постстартовая работа, проверяющая результаты коррекционной работы.


 Правильная организация работы в первом блоке позволяет сформировать высокий уровень учебной мотивации учащихся, определяет тактику работы учителя и учащихся по предмету и включает также коррекционную самостоятельную работу учащихся и совместное планирование предметного материала на учебный год. Итогом такого своеобразного стартового проекта и, соответственно, первой фазы учебного года является «карта движения в предмете».


Кроме того, правильная организация фазы запуска в начальной школе позволяет в среднем звене выйти на стартовый проект по предметам естественного цикла, когда естествознание естественным путем распадается на 4 предмета: географию, биологию, физику и химию.


Центральное место в первой фазе занимает стартовая проверочная работа, которая, с одной стороны, определяет актуальный уровень необходимых знаний и умений для дальнейшего изучения того или иного учебного предмета, с другой стороны, определяет перспективу в изучении предмета на новый учебный год. Для стартовой проверочной работы используется бинарная критериальная оценка. Оцениваются только задания актуального уровня, что необходимо для выстраивания траектории коррекционной работы.
Стартовая работа преследует две основных цели и, следовательно, работа в первой фазе ведется в двух направлениях. Первое направление – коррекция основных способов действия, необходимых для решения учебных задач этого года. В ходе стартовой проверочной работы и ее анализа совместно с учащимися определяются проблемные места и пути ликвидации пробелов. У каждого ребенка появляется индивидуальный план повторения. Ученик в разных образовательных пространствах ликвидирует свои затруднения, затем демонстрирует результаты на постстартовой работе.
Вторая задача первой фазы – планирование и проектирование задач года. Для организации работы в этом направлении в стартовую работу включаются задания на «разрыв», от выполнения которых учащиеся должны отказаться, так как эти задания предполагают владение новыми способами, еще не изученными на предыдущем этапе. Анализ этих заданий позволяет наметить ориентиры в дальнейшем изучении предметного материала и построить карту движения в предмете, то есть поставить задачи текущего учебного года и спланировать работу по изучению материала. Выполнение заданий на «разрыв» не учитывается при оценке стартовой работы, но позволяет оценить процесс формирования метапредметных результатов.
Оценка результатов органично происходит на трех уровнях:

· ученическом, основной задачей которого является определение собственной границы «знания-незнания»;

· учительском, задачей которого является диагностика и коррекция;

· административном, где отслеживаются и фиксируются результаты стартовых процедур.

Таким образом, по итогам реализации «фазы запуска» могут фиксироваться не только стартовые предметные, но и метапредметные, личностные результаты. Стартовая диагностика необходима для того, чтобы можно было каждому учащемуся определить свои стартовые возможности на начало года, определиться с теми задачами, которые необходимо будет каждому из учащихся решать в этом учебном году.

Итог: инструментарий для оценки стартовых возможностей учащихся в обучении на начало года

должен отвечать следующий требованиям:

• ориентирован на два типа заданий: актуального уровня знаний и способов/средств предметных действий и «зоны ближайших» знаний и способов/средств предметных действий, которые должны быть освоены в текущем учебном году;

• позволяет самостоятельно учащимся построить план действий по ликвидации проблем и трудностей, возникших после «старта»;

• выявляет способы работы педагогов на предыдущем этапе обучения;

• позволяет построить в классе «карту» движения в учебном предмете на предстоящий учебный год;

• устанавливает стартовые образовательные возможности учащихся после длительного перерыва на начало учебного года.

В условиях безотметочного обучения в начальной школе на первый план выходит формирующее оценивание как основная функция контрольно-оценочной деятельности субъектов образовательного процесса в ходе решения задач года.
Формирующее оценивание – это оценивание для обучения. Оно помогает ученику и учителю получить информацию о том, как много и насколько успешно идет процесс учения и обучения. Педагоги могут на основе полученной обратной связи переориентировать преподавание так, чтобы дети учились более активно и более эффективно. Учащиеся могут через домашнюю самостоятельную работу корректировать свой путь движения в учебном материале.

Формирующее оценивание необходимо как учителю, так и ученику для того, чтобы проводить диагностику, как идёт процесс обучения/учения на начальной и промежуточной, а не только конечной стадии и – если данные окажутся неудовлетворительными – на основе полученной информации внести в него необходимые изменения по совершенствованию качества учебной деятельности (учения). Именно это стоит за определением формирующего оценивания как оценивания для обучения.

Основные принципы такого оценивания связаны прежде всего с особенностями возраста. Так для младших школьников оценивание для обучения:

• Центрировано на ученике

Это оценивание фокусирует внимание учителя и ученика в большей степени на отслеживании и улучшении учения, а не преподавания. Оно даёт учителю и ученику информацию, на основании которой они принимают решения, как улучшать и развивать учение.

• Разносторонне результативно
Поскольку оценивание сфокусировано на учении, оно требует активного участия учащихся. Благодаря соучастию в оценивании ученики глубже погружаются в материал и развивают навыки самооценивания. Кроме того, растёт их учебная мотивация, поскольку дети видят заинтересованность учителей, стремящихся помочь им стать успешными в учёбе.

Учителя также должны работать более концентрированно. Необходимо постоянно спрашивают себя:

«Какие наиболее существенные знания и умения я стремлюсь, чтобы дети освоили в текущем учебном

году?; «Как я могу выяснить, научились ли они этому?»; « Как я могу помочь им учиться лучше?».

• Формирует учебный процесс
Цель данного оценивания – улучшать качество учения, а не обеспечивать основание для выставления отметок. Оно почти никогда не является балльным и часто анонимно.

• Непрерывно

Это оценивание – продолжающийся процесс, который запускает механизм обратной связи и постоянно поддерживает его в работающем состоянии. Используя широкий ассортимент простых техник,

которые можно легко и быстро освоить, учитель должен получать от учеников обратную связь относительно того, как они учатся. Учителя обязаны поддерживать этот механизм, предоставляя ученикам обратную связь относительно результатов оценивания и возможностей улучшить процесс учёбы.

Для того чтобы проверить, насколько эти предложения оказались полезны, учителя должны опять

запускать механизм обратной связи, проводя новое оценивание. Если этот подход интегрируется в ежедневную учебную работу, происходящую в классе, коммуникационный механизм, связывающий

учителя с учениками и учение с преподаванием, становится более действенным и эффективным.

• Коренится в качественном преподавании

Подобное оценивание стремится построить на основе существующей достаточно успешной и высоко профессиональной практики – включив механизм обратной связи, информирующей учителя о том,

как учатся ученики, - практику ещё более систематичную, подвижную и эффективную. Учитель прежде всего отвечает на те вопросы, которые возникают у них, наблюдает за их поведением, проводит диагностические работы, работает с результатами домашней самостоятельной работой, проводит проверочные работы по итогам выполнения домашней самостоятельной работы и т.д. Формирующее оценивание даёт возможность естественным образом интегрировать оценивание в учебную деятельность, происходящую в классе.

Исходя из данных принципов, целесообразно еще раз сформулировать вопрос: что такое формирующее оценивание или оценивание для обучения?

1. Оценивание это больше, чем маркировка

Оценивание – это механизм, обеспечивающий педагога информацией, которая нужна ему, чтобы совершенствовать обучение, находить наиболее эффективные его методы, а также мотивировать учеников более активно включиться в своё учение.

2. Оценивание – это обратная связь

Оно даёт информацию о том, чему ученики обучились и как учатся в данный момент, а также о том, в какой степени педагог реализовал поставленные учебные цели. Но в полную силу возможности оценивания реализуются только, если оно используется для того, чтобы дать ученикам обратную связь. А чтобы эта обратная связь сработала на повышение качества учения, необходимо не только определить, на каком уровне ученики должны владеть содержанием курса к его окончанию, но и до какой степени они осваивают его по ходу курса.

3. Оценивание направляет учение

Написав диагностические, проверочные работы, ученики узнают о том, какого уровня они достигли, решив очередную учебную, учебно-практическую задачу. Традиционные техники тестирования, как правило, проверяют, знают ли ученики конкретные факты и могут ли решать задачи по определённому алгоритму, – это создаёт у учеников представление, что именно такой род знаний является наиболее ценным.

В результате школьники привыкают изучать предмет, не достигая глубоко понимания основных концептов и законов. И именно таким образом, к сожалению, наше оценивание направляет их учение. 

Если педагоги действительно хотят воздействовать на то, что и как учит ученик, нужно выявить следующее. Во-первых, определить, что, по нашему мнению, он должен извлечь из изучаемого курса.

И, во-вторых, понять, какие формы оценивания этому соответствуют. То есть, прежде всего, необходимо определить цели учебного предмета – их надо обозначить и письменно зафиксировать. Поскольку изначально оценивание направлено на то, чтобы узнать, в какой степени эти цели достигнуты. Это то, почему мы совершаем оценивание. Уверенность в том, что выбранные техники действительно позволяют определить, соответствует ли учебный результат установленным целям, даёт основание совершать оценивание именно этим способом. Таким образом, ответом на второй вопрос - зачем мы оцениваем - будет звучать так: чтобы выяснить, достигнуты ли поставленные учебные цели. На третий вопрос – почему мы будем оценивать именно таким образом – мы отвечаем: чтобы согласовать оценивание с поставленными целями.

Поскольку, как уже говорилось, наиболее распространенные техники тестирования оценивают знание фактов и способность решать задачи алгоритмичным путём, в случае, когда установленные нами цели являются иными – например, предполагают понимание процессов и законов, долговременный интерес к предмету, способность критически анализировать информацию, представленную масс-медиа, - традиционные тесты не обеспечат нас адекватными данными. Неправильно выбранные техники оценивания дадут ученикам неправильный посыл относительно того, чего мы от них хотим и что они должны взять из изучаемого курса.
Фаза постановки и решения учебных задач.

Наиболее продолжительной является вторая фаза учебного года – фаза постановки и решения учебных задач, где последовательно разворачивается учебный материал, спланированный совместно с учащимися в первом блоке. 

И в начальной, и в основной школе урок перестает быть единственной формой организации учебного процесса. Наряду с ним проводятся учебные занятия, мастерские, лаборатории, консультации.


Эти формы организации работы также позволяют оценить результаты, в основном, предметные и метапредметные. 

Учебное  занятие, место, где  школьники осваивают способы и действия с результатами проверочных работ: учатся  соотносить  свою оценку  с оценкой  учителя; выявлять свои проблемы и трудности в обучении на основе критериальной оценки; находить ошибкоопасные места в тексте; определять содержание своей  домашней  самостоятельной  работы, ее объем; составлять план  работы  над ошибками; определять, в конечном счете, свой  индивидуальный  маршрут  в учебном  материале (коррекция, решение творческих задач и т.п.)

Мастерская, которая проводится в форме индивидуальных  или групповых занятий  для  оказания  содержательно-предметной помощи  при возникновении у  школьников проблем и трудностей  в обучении. Инициатором  посещения  таких занятий могут выступать и сами  учащиеся, и их  родители, а также непосредственно  учитель. В связи с этим такие занятия носят избирательный и необязательный для всех  учащихся характер.

Оценочные процедуры во второй фазе практически одинаковы для начальной и основной школы. Основные оценочные процедуры второй фазы связаны с предметным содержанием, но позволяют оценить все три группы планируемых результатов. В данные процедуры вовлечены все участники образовательного процесса (учащиеся, педагоги, родители):

· диагностические работы на «входе» и на «выходе»

· домашняя самостоятельная работа

· предъявление результатов самостоятельной работы

· тематическая проверочная работа

· решение проектных задач

· участие во внеучебных видах деятельности

· собеседование с детьми и их родителями.

Рассмотрим особенности отдельных оценочных процедур.
ДИАГНОСТИЧЕСКАЯ  РАБОТА
Диагностическая работа – направлена на контроль формирования операционального состава конструируемого способа/средства действия. Количество диагностических работ определяется количеством учебных задач (понятий = способов/средств действия). На каждый способ действия предполагается две диагностические работы: на «входе», т.е. в самом начале работы с понятием и на «выходе», т.е. в тот момент, когда по замыслу учителя в принципе способ/средство действия (понятие) должно быть освоено большей частью класса.

Требования к разработке и проведению диагностической работы в классе:

• задания должны позволять фиксировать, прежде всего, операциональный состав действия;

• задания должны строиться так, чтобы по записи можно было восстановить ход решения; для этого можно использовать графико-символические средства, разработанные в совместной коллективной деятельности;

• за учеником должно сохраняться право оставлять под знаком вопроса некоторые задания и их решение: ученик не должен опасаться открытого выражения сомнений в правильности выполнения заданий другими школьниками (использование специальных пространств «чистовик» и «черновик»);

• исправления в работе не должны рассматриваться как неаккуратное выполнение задания: по исправлениям можно обнаружить трудности ребенка, ход поиска решения; целесообразно прямо на листе с текстом работы иметь место для черновика, которое специально ребенком помечается;

• задания должны выполняться в классе в обстановке, не вызывающей беспокойства и напряжения у детей. Это должно достигаться малыми объемами заданий и созданием у детей установки на последующий качественный анализ результатов работы, проведение коррекции, а не на ожидание отметки в любой количественной форме (баллы, проценты). Учащийся должен быть сам заинтересован в таких формах работы с целью обнаружения ошибок и коррекции собственных знаний.

Необходимо также отметить, что контроль на диагностической основе требует жесткой регулярности (увязка с системой учебных и учебно-предметных задач). Любое запаздывание с диагностикой и коррекцией пагубно сказывается не только на качестве знания, но и мотивации учения. Поэтому такой контроль нужно закладывать в календарно-тематическое планирование.

На основе результатов диагностической работы определяется индивидуальный (групповой) вектор дальнейшей коррекционной работы. Коррекционная работа может проводиться как в рамках домашней самостоятельной работы, так и через систему мастерских и дополнительных предметных занятий. Нет смысла проводить диагностическую работу, если после нее не следуют рекомендации и коррекционная работа для конкретного ученика.

Для такой оценочной процедуры используются специально разработанные диагностические задания на операциональный состав способа действия, а также бинарная система оценивания, предполагающая только двухбалльную шкалу (1,0; +.-) с обязательными рекомендациями по дальнейшей коррекционной работе.

Результаты диагностических работ не влияют на конечный результат обучения. Фиксируются в отдельном журнале учителя пооперационно.
ДОМАШНЯЯ  САМОСТОЯТЕЛЬНАЯ  РАБОТА
Домашняя самостоятельная работа – специальная самостоятельная линия в образовательном процессе, которая запускается с первого класса. Организация этой линии учения преследует несколько целей:

• выстроить системный процесс самостоятельного учения младших школьников. Учащиеся учатся сами отбирать необходимый для выполнения материал, его объем, учатся планировать его выполнение, сами контролируют, оценивают свои результаты. Сами определяют то, что они готовы предъявить на оценку свои сверстникам, учителю;

• организовать коррекцию действий по тем разделам учебной программы, по которым выявлены с помощью диагностических и проверочных работ проблемы и трудности;

• дать возможность младшим школьникам выбирать направленность и уровни сложности заданий

исходя из их учебно-познавательного интереса;

• организовать место проб и самостоятельных исследований по отдельным темам учебных предметов.

Домашняя самостоятельная работа идет параллельно с каждодневными домашними заданиями по отдельным учебным предметам. Такая работа, как правило, рассчитана на 3 недели. Поэтому за учебный год может быть проведено 5-6 таких работ. Педагог по своему учебному предмету разрабатывает систему двухуровневых заданий (базовый и расширенный уровень) по тем содержательным линиям (областям), которые были выделены при планировании учебного содержания. Все 5-6 таких работ в год строятся на одних и тех же принципах:

1) домашняя самостоятельная работа является параллельной линией линии коллективно-распределенной учебной деятельности, организованной в различных формах, в том числе и урочной;

2) все содержание этих работ комплектуется по ведущим (одним и тем же) содержательным линиям

(областям), выделенным в учебном предмете;

3) набор заданий по каждой из содержательных линий носит двухуровневый характер. Имеются как стандартные (базовые) задания на отработку определенных умений, так и задания повышенной сложности, расширяющий познавательный спектр знаний и умений учащихся;

4) количество заданий в работе достаточное для того, чтобы ученик смог выбрать те задания, которые ему, с одной стороны, необходимы для коррекции и проверки своих знаний и умений и, с другой стороны, для расширения своих возможностей в освоении того или иного учебного предмета;

5) каждая домашняя самостоятельная работа обязательно снабжается оценочным листом (в 1-2-х классах учитель сам разрабатывает такой лист; в 3-5-х классах подобные оценочные листы составляют сами школьники) для оценки самим учащимся своей работы;

6) на оценку педагога ученик сам определяет перечень выполненных заданий («чистовик»), остальные задания являются «черновиком» ученика и не подлежат оцениванию.

Педагог производит проверку и оценку тех заданий, который ученик предъявил на оценку. Качество работы оценивается отдельно по каждому уровню в % от общего числа правильно решенных задач. Помимо баллов учитель оставляет свой комментарий на каждую самостоятельную работу каждого учащегося. Оценка домашней самостоятельной работы не учитывается при подведении итогов года. Этот вид работ является своеобразными «пробами» учащихся, их «черновиком», где они тренируются в освоении тех или иных способов/средств действий.

Кроме оценки педагогом должен вестись учет выполненных заданий самостоятельной работы (отдельно по уровням) в % относительно общего числа заданий того или иного уровня. 

В рамках выполнения домашней самостоятельной работы в школе организуется система занятий-консультаций, на которые учащиеся приходят по собственной инициативе (или инициативе родителей учащихся) с целью задать необходимые вопросы, которые возникают у учащихся в ходе выполнения домашней самостоятельной работы. 
Время проведения консультаций определяет учитель, и они вносятся в расписание учебных занятий.

ПРЕДЪЯВЛЕНИЕ  РЕЗУЛЬТАТОВ  САМОСТОЯТЕЛЬНОЙ  РАБОТЫ
Предъявление результатов самостоятельной работы (ПРСР) – оценочная процедура, призванная отследить все виды образовательных результатов. Проводится по завершении блока домашней самостоятельной работы, в ходе которой ученик самостоятельно строит план ликвидации собственных проблем; актуализирует предметный материал (самостоятельно или при посещении мастерской и консультации); отбирает необходимое количество дидактического материала для решения частных задач. Кроме предметных компетентностей в ходе такой работы формируются и метапредметные и личностные, как то: умение работать с информацией, строить индивидуальные образовательные траектории и т.д.

ПРСР – третья оценочная процедура в ходе формирующего оценивания учебного года. Основная цель этой работы – определить уровень самостоятельности младших школьников при выполнении очередной домашней самостоятельной работы, оценить качество выполнения самостоятельной работы. Поэтому содержание проверочной работы повторяет содержание очередной самостоятельной работы и состоит также из основных содержательных линий (областей) учебного предмета, двухуровневых заданий. Учащийся должен иметь право выбора заданий для выполнения на оценку педагога. Оценивается эта проверочная работа также как и домашняя самостоятельная работа. Важно по итогам оценки этой работы сопоставить результаты домашней самостоятельной и проверочной работ. Их сопоставление даст основание учителю судить о том,  как влияет на процесс изучения предмета домашняя самостоятельная работа.

Если  результаты домашней самостоятельной работы на много выше, чем результаты проверочной работы, выполненной в классе, можно предположить, что домашняя работа была выполнена несамостоятельно (помощь взрослых, списывание). Следовательно, учитель должен вмешаться в процесс выполнения домашней самостоятельной работы этого конкретного ученика через

работу прежде всего с родителями школьника.

В рамках работы с результатами проверочных работ в учебной программе должны быть предусмотрены занятия-мастерские, на которых разбираются типичные ошибки, трудности учащихся. На эти занятия-мастерские может приглашать непосредственно сам учитель, а также могут приходить учащиеся по собственной инициативе (или инициативе родителей ученика). Тема занятия - мастерской и время проведения должны быть известны учащимся заранее. 
ПРОЕКТНЫЕ  ЗАДАЧИ
Решение проектной задачи в начальной школе и организация образовательного модуля в основной школе в качестве оценочной процедуры направлены на выявление уровня освоения ключевых компетентностей. При проведении используется экспертная оценка по специально созданным экспертным картам.
Решение проектных задач – еще одна комплексная оценочная процедура, которая позволяет отслеживать, как формируются не только предметные, но и метапредметные, личностные образовательные результаты.

Под проектной задачей мы понимаем задачу, в которой через систему или набор заданий целенаправленно стимулируется система детских действий, направленных на получение еще никогда не существовавшего в практике ребенка результата («продукта»), и в ходе решения которой происходит качественное самоизменение группы детей. Проектная задача принципиально носит групповой характер. В ходе решения системы проектных предметных задач у младших школьников могут быть сформированы следующие способности:

• рефлексировать (видеть проблему; анализировать сделанное – почему получилось, почему не получилось; видеть трудности, ошибки);

• целеполагать (ставить и удерживать цели);

• планировать (составлять план своей деятельности);

• моделировать (представлять способ действия в виде схемы – модели, выделяя всё существенное и главное);

• проявлять инициативу при поиске способа (способов) решения задачи;

• вступать в коммуникацию (взаимодействовать при решении задачи, отстаивать свою позицию,  принимать или аргументированно отклонять точки зрения других).

Таким образом, использование проектных предметных задач как оценочной процедуры позволяет учителю в квазиреальной, модельной, игровой ситуации методом встроенного наблюдения, с помощью специальных экспертных карт отслеживать формирование метапредметных образовательных результатов младших школьников. Решение проектной задачи, как правило, занимает продолжительное количество времени (от 15 до 20 часов в неделю). Выделяются два вида проектных задач: предметные проектные задачи (одно-, разновозрастные) и межпредметные разновозрастные проектные задачи (2-5 классы).

 
Межпредметные разновозрастные проектные задачи проводятся два раза в год: октябрь – стартовая проектная задача; апрель месяц – итоговая проверочная работа. Оценивание результатов производится с помощью нескольких оценочных процедур: проверка выполнения отдельных предметных заданий с помощью балльного оценивания; экспертная оценка наблюдателей с помощью специально созданных экспертных карт; публичная защита результатов решения проектной задачи.

Предметные проектные задачи проводятся не меньше двух раз в год с целью освоения приемов учебного сотрудничества и практического навыка переноса предметных способов/средств действия в более широкий контекст, в нестандартную ситуацию. По итогам решения предметной проектной задачи дается содержательная оценка действий каждого ученика. Целесообразно подобные задачи проводить в целом на параллель. Продолжительность решения подобных задач от 2 до 4 дней.

 УЧАСТИЕ ВО ВНЕУРОЧНЫХ ВИДАХ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ
Участие во внеучебных видах деятельности – можно отнести тоже к одним из параметров оценки качества образования. Важно, чтобы большая часть детей получали современное образование не только в рамках учебной деятельности, но и в других (внеучебных) видах деятельности. В связи с этим важно учитывать по - возможности пожелания детей и их родителей. Необходимо вести учет удовлетворения запросов детей и их родителей разными видами деятельности младших школьников, а также качеством деятельности различных секций, кружков, творческих объединений и проектов. Получить обратную связь можно через анкетирование родителей, которое потом обрабатывается и анализируется. 

СОБЕСЕДОВАНИЕ С ДЕТЬМИ И ИХ РОДИТЕЛЯМИ
Собеседование с детьми и их родителями – как оценочная процедура комплексной оценки результатов образования младших школьников. Проводится два раз в год (зимой – январь месяц; весной – май месяц). Собеседование проводится по желанию, прежде всего, родителей (хотя педагогический коллектив может и сам пригласить родителей для собеседования). Цель подобных собеседований обсудить всеми участниками образовательного процесса (педагогическим коллективом, учащимся и их родителями) ситуацию с образованием конкретного ребенка на конкретный период времени и сформулировать рекомендации и для родителей, и для учащихся, и для педагогов на следующий период обучения. На собеседовании каждый имеет возможность высказать свое мнение по всему кругу вопросов, связанных с образованием ребенка. Итогом собеседования является качественная оценка результатов образования ученика, а также письменно оформленные рекомендации, как со стороны педагогов, так и со стороны родителей. Протокол собеседования ведет один из педагогов. Само собеседование проводит классный руководитель. В ходе беседы к диалогу подключаются все педагоги, работающие в данном классе. Рекомендации письменно оформляются и размещаются классным руководителем на странице электронного дневника каждого ученика. Второе собеседование в учебном году должно начинаться с анализа тех рекомендаций, которые были сформулированы на предыдущем собеседовании. Ценность такой процедуры в том, что можно коллегиально обсудить ситуацию вокруг конкретного ученика, понять причины тех или иных его действий и выработать план совместных действий на следующий этап школьного образования.
Рефлексивная фаза учебного года

Заключительная третья фаза учебного года носит рефлексивный характер и начинается с итоговой работы: 
· в 1 классе это комплексная итоговая работа. В октябре 2013 года в рамках работы федеральной инновационной площадки проводились единые комплексные работы для школ развивающего обучения.

· Во 2 – 9 классах проводятся итоговые работы по всем предметам. Работа трехуровневая.

Соответственно, анализ этой работы преследует две цели: проверка уровня освоения предметного материала (общих способов действия), а также развивающего эффекта обучения.

Завершается учебный год  в начальной школе (2 – 5 класс) проведением итоговой проектной задачи, которая позволяет учащимся продемонстрировать в разновозрастных группах предметные, метапредметные и личностные результаты. 

В основной школе (6 – 8 класс) проводится презентация «Мои достижения в предмете…», где каждый ученик выбирает предмет и демонстрирует учителям, родителям и другим учащимся собственные достижения. Таким образом, осуществляется внутренняя оценка достижений и внешняя.

Рефлексивная фаза учебного года является необходимой составляющей всего образовательного процесса и занимает по времени чуть больше месяца (вторая половина апреля - май) и состоит из нескольких этапов:

1 этап - проведение итоговых проверочных работ, в ходе которых проводится диагностика уровней освоения учащимися 1-5-х классов действий на предметном материале содержания начальной школы;

2 этап – организация решения межпредметной, разновозрастной проектной задачи, в ходе которой проводится внешняя экспертная оценка разновозрастного учебного сотрудничества, умение действовать в различных практических, квазиреальных ситуациях в ходе решения проектной задачи;

3 этап - подготовка и презентация учащимися личных собственных достижений за учебный год.

Основные задачи заключительной фазы учебного года можно сформулировать следующим образом:

–– определение количественного и качественного «прироста» в знаниях и в развитии способностей учащихся по отношению к началу учебного года;

–– экспертная оценка учебного сотрудничества, умения действовать в нестандартных ситуациях при разновозрастном сотрудничестве;

–– восстановление и понимание собственного пути движения в учебном материале года (описание маршрута движения по «карте» знаний, определение достижений и проблемных «точек» для каждого ученика класса);

–– предъявление личных достижений и достижений класса как общности.

Чтобы решить поставленные задачи, должны быть выполнены основные требования к организации и проведению этой фазы года:

–– изучение теоретического материала текущего учебного года, согласно рабочей учебной программы, должно быть закончено к 20-м числам апреля для того, чтобы можно было в спокойном режиме провести осмысление учебного года и подвести его итоги;

–– рефлексивная фаза учебного года на этапе начального образования должна начинаться с итоговой проверочной работы;

–– этап анализа, рефлексии, обсуждения результатов года должен включать в себя дополнительные формы и способы оценки отдельных сторон результативности обучения (решение проектной разновозрастной задачи, анкетирование, рефлексивные сочинения и т.п.);

–– в завершение анализа и обсуждения работы необходимо соотнести результаты года с задачами, которые были поставлены и зафиксированы в начале, восстановить «маршрут» движения по создаваемой «карте» знаний;

–– результаты года должны быть явлены как самому ученику, так и учителю, и родителям, и администрации, поэтому очень уместно использовать здесь «Дневник роста нашего класса» (1-2 классы) или «Дневник моего роста» (3-5 классы), с демонстрацией достижений класса за прошедший учебный год.
 ИТОГОВАЯ  ТРЕХУРОВНЕВАЯ  РАБОТА
Трехуровневые работы проводятся в школе 3раза в год. Задания составляются, исходя из трех уровней опосредования предметного материала: 1 уровень – формальный, 2 уровень – рефлексивный (предметный); 3 уровень – ресурсный (функциональный). Эти три уровня подробно описаны авторами-разработчиками системы развивающего обучения и используются при составлении тестов SAM и «Дельта». Анализ трехуровневых работ позволяет отследить индивидуальное развитие ребенка, скорректировать работу учителя  учащимися.

Итоговая проверочная работа – основная оценочная процедура для промежуточной аттестации младших школьников. Организует и проводит такие работы администрация школы.

Для того, чтобы описать особенности разработки и проведения подобных работ зафиксируем еще раз три принципиальные особенности образовательных результатов, с которыми школе необходимо работать:

1) описание предметных образовательных результатов должно происходить через фиксацию индивидуального прогресса младших школьников в освоении культурных предметных способов действий (средств), что связано прежде всего с формированием у учащихся основ теоретического мышления. Для ежегодной фиксации такого прогресса у младших школьников разрабатываются трехуровневые предметные задачи, которые включает в себя ключевые предметные способы (средства) действия прошедшего учебного года из трех основных учебных предметов: математика, русский язык, окружающий мир (естествознание);

2) особое место в новом Стандарте отведено так называемым «универсальным учебным действиям», в лексике развивающего обучения – «учебной деятельности». Именно этот вид образовательных результатов вызывает у большинства педагогов начальной школы серьезные затруднения в описании, измерении и оценке. Для оценки этого вида образовательных результатов эти результаты в описании были объединены в три большие группы: умение учиться, учебное сотрудничество и информационная компетентность, где рассматриваются показатели этих видов результатов в контексте предметных образовательных результатов. На основе этого описания разрабатываются специальные предметные задания, ориентированные на оценку части метапредметных образовательных результатов (универсальных учебных действий, учебной деятельности);

3) в связи с тем, что предметные результаты должны носить уровневый характер и учитывать индивидуальные личностные особенности и интерес учащихся в итоговую проверочную работу включаются трехуровневые предметные задания. Стандарт же предполагает освоение предметного материала на двух уровнях – базовом и повышенном. В своих работах А.Б.Воронцов предлагает считать базовым уровнем выполнение заданий первого и второго уровней опосредования материала. Учащиеся сами определяют, на каком уровне они будут выполнять то или иное задание.

Для сравнительного анализа и построения индивидуальной траектории используются результаты итоговой работы за прошлый учебный год, двух текущих трехуровневых работ и итоговой работы за данный учебный год. Это позволяет строить индивидуальный профиль ученика.
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На графике видна динамика ученика по уровням выполнения работ. Соответственно, у данного ученика при стабильно высоком первом уровне наблюдается нестабильность второго уровня и незначительное снижение третьего уровня. Следовательно, учитель должен простроить работу с данным учеником таким образом, чтобы сохранить либо повысить результаты первого уровня и стабилизировать второй и третий уровни через организацию квазиисследовательской деятельности на уроке, включение ребенка в проектную деятельность и т.д.

Кроме того, учитель строит и профиль целого класса.
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Такая динамика результатов трехуровневых работ показывает, что учителю, возможно, необходима методическая помощь в организации деятельности учащихся, так как результаты по классу в целом на втором уровне достаточно низкие, а на третьем уровне – отрицательная динамика. 

Все работы составляются в соответствии с предметными содержательными линиями, и оценка носит критериальный характер. 

ПРЕЗЕНТАЦИЯ  ДОСТИЖЕНИЙ
Основная цель заключительного этапа рефлексивной фазы учебного года - научить учащихся

подводить итоги собственной учебной деятельности, выявлять свои достижения и грамотно презентовать их перед аудиторией.

На этом этапе учащиеся на учебных занятиях, прежде всего, должны работать с теми учебными материалами, которые были созданы детьми в ходе учебного года.

Итогом этого этапа будет набор ряда документов, по которым можно будет перейти на заключительную аналитическую фазу учебного года (июнь месяц), в ходе которой педагогический коллектив сможет не только подвести итоги учебного года, но и сформулировать очередные задачи на следующий учебный год. Рассмотрим основные действия данного этапа рефлексивной фазы.

Восстановление «маршрута» движения по карте «знаний».

С одной стороны, «карта» знаний является средством удержания для детей логики разворачивания предметного содержания в течение учебного года, а, с другой стороны, это место фиксации собственного пути движения каждого ребенка с указанием «мест открытий», «мест-ловушек (трудностей)», «мест-вопросов», «возвратных ходов» (возврат к материалу прошлых лет) и т.д. Поэтому имея подобную «карту» в конце учебного года, учащиеся пробуют восстановить (в письменной форме) свой путь движения в учебном материале в течение года.

Написание рефлексивных сочинений и анкетирование учащихся.

На этом этапе учитель может проявить фантазию и изобретательность и предложить детям разные по форме и содержанию виды работ, чтобы они могли продемонстрировать свое понимание изучаемого на протяжении года или нескольких лет материала. Помимо сочинений целесообразно проводить в конце года анкетирование учащихся. Вопросы анкеты могут быть, например, такими:

1) Что ты открыл для себя в этом году?

2) Чему тебя научили твои учителя в этом учебном году?

3) Какие трудности ты испытываешь на конец учебного года?

Подобные анкеты и сочинения дают богатый материал для анализа педагогической деятельности учителя, и могут служить серьезными аргументами для родителей в пользу системы развивающего образования.

Заключительным этапом рефлексивной фазы учебного года является представление личных достижений учащихся и их оценка. На этом этапе выполняется два вида учебной работы - оформление окончательного варианта учебного «порфолио», подготовка к выступлениям учащихся и публичное представление достижений учащихся класса в целом.

Подготовка «портфеля» класса (ученика) и представлений достижений класса как общности.

Учебный «Портфолио», с нашей точки зрения, есть специальное образовательное пространство (место), где происходит совместная работа детей и учителя по накоплению, систематизации, анализу и представлению каждым учащимся своих результатов и достижений за определенный отрезок времени.

Целесообразно выделить три основные цели такой формы работы:

1) Оценочная составляющая «портфолио» - смещение в сознании детей, их родителей и администрации школы акцент с того, что младший школьник не знает и не умеет, к тому, что он знает и умеет, в интеграции количественной и качественной оценки, и, наконец, в переносе педагогического ударения с оценки на самооценку. Основной смысл в рамках этой цели учебного «Портфолио» - показать все, на что способен ученик. Наличие такой формы работы позволяет сделать оценивание оптимистичным, не допустить потери веры в себя, в свои силы в самом начале пути.

2) «Инструментальная» составляющая «портфолио» - создание места для накопления способов и средств действия («инструментов») учащихся и изготовления с их помощью различных «справочников», «помощников», которые бы позволяли школьникам решать большой класс частных, практических задач.

3) Рефлексивная составляющая «портфолио»- создание места для построения «пути» (маршрута) движения класса и отдельного ученика в учебном материале с обязательной оценкой пройденного пути и места на этом пути, как всего класса, так и отдельных учащихся.

Таким образом, общая цель такой работы в начальной школе есть выращивание опыта детей по работе

со своими материалами, их систематизации, планированию учебной деятельности, ее анализу и оценки, формам презентации своих достижений.

Такая «форма оценивания» детей как «портфолио» должна прежде всего носить в начальной школе обучающий характер, быть не «формой», а «инструментом» с помощью которого формируется у младших школьников контрольно-оценочная самостоятельность через поддержку их высокой учебной мотивации.

Подходы к созданию и оценки «Портфеля» могут быть разными. Важно, что такая форма рефлексивной работы поможет школьникам научиться анализировать собственную работу, объективно оценивать свои возможности и видеть способы преодоления трудностей, достижения более высоких результатов. Их учебная деятельность при этом станет более осознанной. В такой работе повышается ответственность за свой труд. Чрезвычайно важно, что в этом процессе активное участие могут принимать родители и другие взрослые, одноклассники.

Помимо работы над «Портфелем» учащиеся в это время ведут совместную работу по подготовке итоговой презентации своих достижений на уровне класса: разрабатывается сценарий, оформляется кабинет, идет подготовка каждого фрагмента будущей презентации. Главное условие - каждый учащийся должен продемонстрировать свои личные достижения в том, в чем он чувствует себя уверенно, исходя из общего сценария мероприятия.

Публичное представление личных достижений учащихся и класса.

Такое представление должно стать кульминационным моментом всего учебного года, поэтому дети готовятся к нему в течение продолжительного времени. Публичное представление достижений учащихся проходит в два этапа: презентация «Портфеля» ученика и презентация достижений всего класса.

Презентация «портфеля» может проходить по-разному, в зависимости от класса (в первом-втором классах – выставка «Портфеля» класса, в третьем-пятом классах –«портфолио» учащихся на ученической конференции).

На ученической конференции ученик должен показать свое продвижение в выбранной им области знания, доказать, что он приложил максимум усилий и поэтому его самооценка совпадает (или не совпадает) с оценкой учителя, родителей, одноклассников. Он должен показать, в чем именно эта оценка совпадает, а в чем нет, и сделать выводы в отношении своей дальнейшей познавательной и творческой деятельности в данной области. На этом этапе целесообразно привлечь родителей, которые должны оценить работу своего сына или дочери, представленную в его «Портфеле». Такая конференция может проходить в два дня, на ней присутствуют все учителя, родители, одноклассники, администрация школы и все желающие.

В первый год обучения в основном в дневнике преобладают слова «Наш», «Наши», «Мы», постепенно дневник будет приобретать черты индивидуальности того или иного ученика. Внутри этой папки весь «инструментарий» и работы можно сгруппировать по предметам. Однако часть работ будут носить межпредметный характер. Каждый учащийся делает свое небольшое сообщение и представляет свой «Портфель».

Публичное представление достижений класса.

В этот день учащиеся (по заранее разработанному сценарию) в разных формах и разными способами вновь публично демонстрируют то, чему они научились делать вместе. Такая форма демонстрации достижений класса характерна для начального образования (1-5 классы). По данной презентации можно судить о сформированности коллективного субъекта учебной деятельности, о формировании класса как особой учебно-социальной общности.

По «портфелю» каждого ученика и представлению достижений класса администрация школы и родители могут судить как о личных достижениях каждого ребенка, так и о месте и роли каждого учащегося в классном сообществе.

По итогам рефлексивной фазы учебного года у каждого педагога в его «портфолио» должен быть определенный материал для заключительной (аналитической) фазы учебного года:

•Результаты обучения учащихся учебного года по основным содержательным линиям учебного года, включая стартовую и итоговую проверочные работы (классный журнал или электронная версия этих результатов);

•На основе этих материалов построенные диаграммы: динамики изменения качества изученного материала от сентября к маю, сравнение с предыдущими годами, «профиль» учащихся и «профиль» класса по уровням освоения действий на основе результатов итоговой работы;

•Содержательные характеристики на учащихся по итогам обучения за год;

•«Рефлексивная» карта изученного материала;

•Сводные результаты анкетирования и рефлексивных сочинений учащихся;

•Сводный справочник из тетради открытий по итогам года;

•Результаты самостоятельной работы учащихся (% выполнения и % качества), посещение уроков-консультаций, уроков-мастерских учащимися, их перечень;

•Сводные результаты работы детей класса в ходе решения разновозрастной проектной задачи (обобщенные данные на основе экспертных карт).

На основе этих материалов учителя проводят анализ своей педагогической деятельности за прошедший учебный год.
Оценка достижения планируемых результатов
Уже в начальной школе на первое место выходит формирование действий контроля и оценки как важнейших компонентов учебной деятельности.

На этапе основного общего  образования  система оценивания  приобретает новый виток качества. На этом этапе  любая  отметочная  система  оценивания (пятибалльная, многобалльная и др.) не имеет принципиального  значения. Акцент делается на формирующем оценивании и экспертной качественной  оценки со стороны взрослого, в том числе и педагога.

Система оценки достижения планируемых метапредметных результатов включает в себя две согласованные между собой системы оценок:

· внешнюю оценку (оценка, осуществляемая внешними по отношению к школе  службами)
· внутреннюю оценку (оценка, осуществляемая самой школой – обучающимися, педагогами, администрацией).
1. Оценка должна быть интегративной, т.е. учитывать  соотношение разных  аспектов образовательных  результатов (предметные, компетентностные (универсальные способы деятельности), социальный опыт (внеучебные и внешкольные достижения) 

2. Динамической, т.е. учитывать индивидуальный прогресс при подведении  итогов  результатов  образования  учащегося за определенный  период времени;
3. Поддерживать инициативность и ответственность учащихся, т.е. создавать условия для возможности предъявления детских работ  на оценку другому (взрослому, одноклассникам) по собственной  инициативе;
4. Обладать презентационностью, т.е. иметь специальные  места (натуральные или(и)  виртуальные) для публичного предъявления  учащимися своих образовательных  достижений;
5. Быть технологической, т.е. наличие  в образовательном учреждении  общей  (единой) системы  оценки индивидуальных  образовательных  результатов, обоснованное использование разных оценочных шкал, процедур, форм оценки и их соотношение.

6. Обладать открытостью, т.е. возможностью  участия всех  субъектов образовательного  процесса в  оценке  индивидуальных   результатов и качества  образования школьников.


Оценка результатов органично происходит на трех уровнях:
· ученическом, основной задачей которого является определение собственной границы «знания-незнания»;

· учительском, задачей которого является диагностика и коррекция;

· административном, где отслеживаются стартовые и итоговые процедуры.

На каждом из этих уровней свои образовательные результаты, оценочные процедуры, инструменты и формы фиксации результатов.

Ученический уровень

	Образовательные результаты 
	Оценочные процедуры 
	Инструмент 
	Форма фиксации 

	Контрольно-оценочная самостоятельность как основа учебной самостоятельности 
	Выполнение домашней самостоятельной работы 
	Набор заданий разного уровня (базовый, углубленный) 
	Количество выполненных заданий, уровень выполнения, сроки выполнения 

	Умение учиться (определение границы «знания – незнания», прогностическая оценка) 
	Выполнение проверочной работы по итогам самостоятельной работы 
	Набор заданий по отдельным предметным содержательным линиям учебного предмета 
	Количество выполненных заданий, уровень выполнения

	Личные достижения (учебные и внеучебные) 
	Презентация достижений учащихся 
	Специальное место в образовательной среде школы 
	Письменный отзыв, рецензия, взаимооценка 


Учительский уровень

	Образовательные результаты 
	Оценочные процедуры 
	Инструмент 
	Форма фиксации 

	Освоение общих способов действий (операциональный состав) 
	Формирующее оценивание: выполнение диагностической работы (вход – выход)
	Тестовая работа на операциональный состав действия 
	Бинарная оценка освоения отдельных  операций способа действия 

	Индивидуальный прогресс учащихся (уровень освоения культурных предметных способов действия/ средств) 
	Выполнение трехуровневых задач 
	Тестовая работа на уровни освоения способа действия 
	Индивидуальный профиль ученика 

	Метапредметные образовательные результаты (учебное сотрудничество, информационная компетентность) 
	Решение проектных задач в разновозрастных группах, выполнение учебных проектов 
	Проектная задача; учебный проект; образовательный модуль 
	Экспертный лист, портфолио 


Административный уровень

	Образовательные результаты 
	Оценочные процедуры 
	Инструмент 
	Форма фиксации 

	Предметные и метапредметные результаты 
	Выполнение стартовой работы 
	Стартовая проверочная работа 
	Фиксация актуального уровня знаний и умений учащихся 

	Предметные и метапредметные результаты 
	Выполнение итоговой  работы 
	Итоговая проверочная работа (трехуровневые задачи) 
	Индивидуальный профиль ученика, класса в целом 

	Учебная предметная программа 
	Экспертиза 
	Экспертная карта 
	Приказ об утверждении рабочих программ 

	Условия реализации ООП 
	Анкетирование, наблюдения,       экспертиза,           инспекция 
	Набор экспертных карт 
	Стимулирующая часть оплаты труда 


При такой организации системы оценки качества образования формируется контрольно-оценочная самостоятельность ученика, необходимая ему для продолжения образования на следующем этапе. Причем этот процесс на протяжении всего школьного курса проходит непрерывно, органично сопровождая его и организуя учебную деятельность.
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